

路边接山泉水竟要扫码付费，合理吗

记者调查：“山泉水”一元6升，其实就是普通井水，经营者未缴水资源费



取水点边上张贴有收款码。

防汛一线

洪涝灾害发生前 20人成功转移



扫码看视频

三湘都市报5月27日讯“4月中旬，雨下个不停，河水看着上涨。”回想起4月21日那一幕，5月27日，郴州市临武县南强镇二八村支书、灾害信息员邓红其很是激动。

据了解，二八村沿河低洼地段的房子多为泥砖房，一旦被水浸泡，容易发生“软脚”风险。早在4月18日，临武县气象局发布多轮预警，据统计此次强降雨过程，平均降雨量106.9毫米，最大降水190.6毫米。

4月20日晚，该县应急指挥中心灯火通明。“值班人员电话叫应各乡镇负责人，乡镇、村组干部紧急出动，下沉到各自‘责任田’开展防范工作。”临武县应急管理局局长李志红介绍。临武县防办了解情况后，紧急调度水文部门进行研判，随即向南强镇政府下达疏散指令。县领导带领应急部门工作人员迅速赶到二八村，组织群众转移避险。

4月21日9时10分左右，洪水已漫入沿河低洼地段一住户家中。“洪水还在涨，赶快离开。”镇、村干部和灾害信息员一边敲铜锣、一边吹口哨，逐户敲门叫应提醒群众转移。

“水涨得太快了。”南强镇镇长陈若松说，当时紧急调来皮划艇，用了一个多小时，才将危险区域的18户20人转移到安全区域避险。10时10分，人员转移安置完毕，共紧急转移安置18户20人至安全区域避险，并对房门上锁，切断房屋内电源水源，安排专人值守，防止群众私自返回。由于预警叫应及时，处置果断有力、群众避险转移到位，未发生人员伤亡。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远

提前叫应村民 10人成功避险



扫码看视频

三湘都市报5月27日讯“早上在家做早饭，忽然镇里来了很多人把我喊走了。”回忆起5月5日上午家后院发生的一幕，郴州市桂东县新坊乡溪源村村民黄秀珠仍心有余悸。27日，面对记者采访，她回忆，当时，网格员用力拍打家门，一边提醒大家转移，一边打电话报告险情。

“5月4日傍晚开始，桂东县境内迎来强降雨，新坊更是强降雨集中区域。”新坊乡党委委员、副乡长肖志海告诉记者，根据防汛应急预案，该乡迅速启动防汛IV级应急响应。桂东县指挥中心接报后，该县应急管理局主要负责人立即调度部署按要求启动县、乡、村三级转移避险应急预案，并组织火速赶赴事发地，会同乡政府现场处置。当日8时10分左右，危险区域群众全部转移至安全区域。

8时30分，轰隆隆的声响从黄秀珠房屋东侧传来，山体中大量泥土和石头倾泻而下，滑坡高达30米、宽20米，滑坡量达900立方米。黄秀珠家房屋和附近农田庄稼受损，危险区域的10人成功避险，未造成人员伤亡。

■全媒体见习记者 李致远



扫码看视频

在株洲大道辅道天元区政府旁，有一眼泉水从山上流下，成为不少市民的取水点。最近有当地市民反映，有人在该处收费，一元6升水，这样的行为大家觉得不合理也不合法。

5月27日，三湘都市报记者实地走访发现，付费取水处水源，实为一口普通水井。尽管已取得取水资质，但暂未向相关部门缴纳水资源费。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规

【现场】 扫码付费接“山泉水”，一元6升水

5月27日上午，三湘都市报记者来到取水点处。这里，是一座山体的山脚，左侧有两孔“清泉”，流量不大，不收取费用，接满一个12升的水桶要一个小时左右；右侧两根水管，水量大，上方贴有收款码，扫码付费后才出水。前来打水的人络绎不绝。

记者扫码发现，取水收费标准为一元6升水、2元12升……以此类推。

走访中，大家普遍认为，扫码取水的水是山泉水。所以，对于这种引泉并收费供应的行为，市民态度不一。

支持者认为，“经营者将泉水引至路边，给大家提供了便利，装一桶12升的水，收费2元左右也不算贵。”

也有不少反对者，不太认同村民引泉收费的行为。“我觉得这种‘靠山吃水’的做法不太合适。”市民廖先生则认为，泉水毕竟不属于私产，把泉水引下虽然方便了大家，“但一旦涉及收费经营，就绕不开资质、水质安全等问题。”

【调查】 “山泉水”是从一口普通水井里抽送上来的

取水点经营者戴先生告诉记者，扫码收费的水并非山泉水，水来自一口普通水井。从深30米的水井中抽取，再通过水管引到路边。“算上钻井等费用，总共投入了几十万元。”

如今，戴先生经营该取水点已经有七八年的时间，每天都有上百位市民前来打水。

根据《中华人民共和国水法》规定，国家对水资源依法实行取水许可制度和有偿使用制度。打井取水成了摇钱树，戴先生有没有合法手续？

随后，戴先生提供了由株洲市天元区水利局颁发的《中华人民共和国取水许可证》，水源类型为“地下水”，发证日期为2023年11月底。同时，还有一份9个月前出具的水质《检测报告》，主要检测重金属含量。

“水资源费暂时还没有缴。”戴先生承认，因不懂操作电脑，暂时未交水资源费。

当记者提出查看取水水井，戴先生以保护水源安全为由，婉拒了请求。

【疑问】 井水水质安全，谁来监管？

株洲市天元区水利局一名朱姓工作人员表示，该取水点在去年11月底获得取水资质，并安装了水表监控用水量。同时，他们也要求其定期开展水质监测、依法缴纳水资源费。

对于戴先生暂未缴纳水资源费一事，该工作人员称并不知情，“缴纳的数额不大，可半年一交。”

但根据国务院发布的《取水许可和水资源费征收管理条例》规定：水资源费由取水审批机关负责征收；水资源费的缓缴期限最长不得超过90日。逾期不缴纳的，可加收滞纳金，并处应缴或者补缴水资源费一倍以上五倍以下的罚款。

随后，记者又从株洲市天元区疾病预防控制中心获悉，取水点的水质监管，为“谁发证、谁管理”。

对于山泉水、井水的经营，以及水质安全，到底该由谁来监管？记者把这一问题已经向当地12345政府热线的工作人员进行反馈。本报也将继续关注。

延伸

山泉水和深井水有区别

专业人士介绍，山泉水以及由此而形成的山溪水，大多是经山岩石隙的植被沙粒渗析而汇涓成流的。一般来说，水质清澈甘甜，常含有较多的矿物质和微量元素。相对而言，深井水相对污染少，水质清洁，但其硬度较高，可能含有较多的钙镁等矿物质，需要经过净化处理后才能饮用。